

Обозрѣніе Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Мисайломъ церковей 4-го благочинническаго участка Сѣвскаго уѣзда 1891 года іюля 9, 13, 14, 15 и 16 дней.

Епископъ Мисайлъ намѣреваясь обозрѣвать церкви своей епархіи, 5-го іюля выѣхалъ изъ Орла по желѣзной дорогѣ на Карачевъ, отсюда же въ Плащанскую Богородицкую пустынь, гдѣ 7-го числа по случаю храмоваго праздника служилъ всенощное бдѣніе, 8-го литургію, пѣлъ хоръ пѣвчихъ монастырскихъ. 9-го числа въ семь часовъ утра Владыка отправился по дорогѣ, ведущей изъ Пустыни на Сѣвскъ, перемѣнилъ лошадей въ селѣ Бобрикѣ, и въ 10 часовъ прибылъ въ церковь села Лугани, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ благочиннымъ священникомъ Василиемъ Святекимъ и священникомъ Алексѣемъ Соколовымъ; Осмотрѣлъ церковь, безприходную и уже ветхую; по выходѣ изъ оной Владыка спросилъ священника Соколова: „гдѣ вы крестите младенцевъ“ — въ церкви, — необходимо такъ дѣлать, въ первенствующіе времена при церквяхъ были для сего крещальни. потомъ посѣтилъ домъ священника Соколова, гдѣ жена его поднесла Пресвященному хлѣбъ и соль по русскому обычаю. Милостиво разговаривая со всѣми, Владыка перешелъ въ садъ, гдѣ бесѣдовалъ съ благочиннымъ и священникомъ: о церкви, одиноко стоящей безъ прихода, о имѣніи Чалишева, о пустующемъ его свѣкло-сахарномъ заводѣ и проч. Строгожь, наблюдающій за садомъ и пчелами, старикъ крестьянинъ 80 лѣтъ, жившій въ Лугани, когда она была населеннымъ селомъ, самымъ простодушнымъ образомъ рассказалъ Владыкѣ всю плачевную исторію уничтоженія

села, и переселеніи крестьянъ на другія мѣста и того, какъ они жили до сего, сдѣлалъ это, гов. сторожъ баринъ неспрося съ нами для того, чтобы завладѣть хорошими землями, а насъ гдѣ мы жили переселилъ на дурныя мѣста, какъ крестьяне отстаивали, не желая переселяться, подавали прошенія, сколько было плача и рыданія и проч. Въ 12-ть часовъ Владыка продолжалъ путь до села Игрицкаго, при въѣздѣ въ него прихожане встрѣтили его съ хлѣбомъ и солью на столѣ покрытомъ русской, крестьянской работы, скатертію. Владыка благословилъ предложенное, говоря: Господи Іисусе Христе, благословивый пять хлѣбовъ благослови и сіе жителямъ веси сея, благодарилъ за это, приказалъ раздать нищимъ, при семъ же принялъ прошеніе отъ крестьянъ, о передѣлкѣ на свои средства мостовъ и колоннъ подлѣ церкви затѣмъ послѣдовалъ въ церковь, при радостныхъ выраженіяхъ народа. Гдѣ былъ встрѣченъ съ крестомъ и водою, слушалъ прочувствованную рѣчь—отъ священника, въ церкви обозрѣлъ, антиминь, миро, святые дары, сосуды, документы церковные, все найдено въ порядкѣ, бопослужебный журналъ повѣрилъ. Спросилъ о свѣчахъ церковныхъ—гдѣ берутся,—отвѣтъ былъ въ складѣ и помимо ни у кого, что подтверждено заборною книжкою склада, и запискою покупки въ книгахъ. Благословивъ народъ Владыка спросилъ есть ли школа? Отвѣчали: есть земская. Нѣкоторые изъ крестьянъ, окружавшіе Владыку, какъ дѣти отца, смотря на него съ любовію, и вслушиваясь во все говоренное имъ, заявили желаніе дозволить имъ перевести колоколь съ Луганской колокольни на Игрицкую въ виду того, что колокольня Луганская очень ветха, можетъ современемъ рушиться отъ тяжести—всѣхъ колоколовъ, вѣсившихъ до 200 пудовъ.—Владыка

спросилъ сколько душъ въ селѣ? Отвѣтъ былъ 522 души и для сего представлена была клировая ведомость. Затѣмъ Владыка сказалъ, что можно, перемѣстить колоколь подайте мнѣ прошеніе, и благочинному преподаль совѣтъ, какъ это сдѣлать, какіе необходимы свѣдѣнія и доказательства законности и возможности перемѣщенія колокола съ одной колокольни на другую. За тѣмъ Владыка послѣдовалъ въ земскую школу, дѣти учившіеся въ ней, при входѣ прочли молитву „Царю Небесный“. Владыка благословилъ ихъ, спрашивалъ молитвы у нѣкоторыхъ, благословляя каждого, раздавалъ брошюры, на другой сторонѣ отъ мальчиковъ находились 3 дѣвочки, благословивъ, и ихъ наградивъ брошюрами, ко всѣмъ дѣтямъ обратился и спросилъ, чѣмъ вы теперь занимаетесь? отвѣтъ былъ: пашемъ, скородимъ, лошадей пасемъ. Услышавъ о происхожденіи этой школы, постройки и назначеніи ея быть церковно-приходскою, сожалѣлъ, что она неудержана въ духовномъ вѣдѣніи, спросилъ крестьянъ о причинѣ сего? бѣдность, недостатокъ средствъ побудили это сдѣлать, отвѣчали ему. Замѣтить необходимо, что школа Игрицкая, зданіемъ каменная совсѣми необходимо приспособленіями, самая лучшая въ уѣздѣ, да едва ли едѣ и есть такая. Священникъ Григорій Турбинъ, нынѣ заштатный, устроявшій школу, вполне угодилъ обществу и земству, много перенесъ непріятностей отъ прихожанъ при устроеніи оной. Уплатилъ до 200 руб. сер. своихъ денегъ, — долговъ накопившихся по постройки оной и о возвратѣ этихъ денегъ до сего времени ни кто не позаботился, за такое благое дѣло ожидаетъ его награда отъ Бога въ будущей жизни. Достоверно извѣстно, что священникъ Турбинъ побылъ и на свѣтскомъ судѣ дважды, по случаю неуплаты денегъ за забраннй матеріаль, и отдѣ-

лался тѣмъ, что свои деньги отдалъ за крестьянъ и едва ли отъ нихъ получилъ спасибо. Въ 2 часа дня Владыка сопровождаемый народомъ и трезвономъ, долго не умолкавшимъ, при сильной солнечной жарѣ въ открытомъ экипажѣ, отправился въ деревню Войну — осмотрѣть новоустроенную деревянную церковь во имя Святителя Николая, объ освященіи которой жители предварительно, недѣли за три впередъ, просили, но обязательства, даннаго Епархіальному Начальству, — отвести удобную и доброкачественную усадебную и полевую землю и построить для причта дома, съ необходимыми постройками, крестьяне не выполнили. Владыка по прибытіи въ деревню, осмотрѣлъ церковь, спросилъ сколько душъ ревизскихъ? 800 и одобрилъ постройку, которая произведена внижателью, зданіемъ церковь помѣстительна *). Бывшіе въ это время крестьяне, по выходѣ изъ церкви просили Владыку разрѣшить освятить церковь съ тѣмъ, чтобы села Селечни священноцерковнослужители по очередно служили у нихъ, обѣщаясь привозить и отвозить ихъ, для прѣзда дать временную квартиру, на два года срокомъ, и въ теченіе этаго времени домъ устроить и землю отвести, доходу было бы болѣе въ церковь и для причта. Владыка выслушавъ это, сказалъ, войдите въ соглашеніе съ причтомъ, и согласіе ихъ и свое обязательство формальное, чрезъ благочиннаго представите ко мнѣ, я передамъ на разсмотрѣніе Консисторіи, и благословивъ подходившихъ крестьянъ, продолжалъ путь въ Селечню. Прибывъ въ оную, — встрѣченъ былъ причтомъ, по порядку заведенному, вошелъ въ церковь, осмотрѣлъ антимисы на 4-хъ престолахъ, при пѣніи тропарей праздничныхъ, въ главномъ алтарѣ осмотрѣлъ документы церковные, и богослуженію (*). Иконостасъ дешевый 859 р. а кто былъ мастеръ? Гончаренко.

жебный журналъ съ точностію записи службъ и собесѣдованій. Вниманіе свое обратилъ на внутренности церкви, замѣтилъ, что иконостасъ новый, но дешёвый; кто производилъ работу и давно ли? отвѣчали ему, что производилъ работы Зайцевъ въ 1889 году. Владыка замѣтилъ, что изображенія Святыхъ на стѣнахъ облыняли и нижняя часть стѣны по окнамъ совершенно облупилась отъ сырости; у церковнаго старосты спросилъ, давно ли на должности, приказалъ ему и принтѣ озаботиться исправленіемъ замѣченнаго, говоря, что это сдѣлать въ тысячномъ приходѣ ничего незначить, въ другой разъ прїѣду, желаю видѣть церковь въ болѣе благообразномъ видѣ. После спросилъ, есть ли школа? отвѣчали, что есть земская; необходимо устроить школу грамотности для дѣвочекъ, гов. Владыка; Караулка есть, обращаясь къ священнику Θεодору Говорову и діакону Гаврилову, сказалъ: займитесь прежде въ караулкѣ, приходъ большой, мальчики учатся, а дѣвочки нѣтъ, отцы и матери, увидѣвъ ихъ грамотными, устроятъ школу, у васъ дѣсь близко и дешёвый, а мы дадимъ книгъ, учите, учите, это ваше дѣло, долге учить благовременно и безвременно, и въ церкви и дома. У младшаго священника Владыка изволилъ обѣдать и разсуждать семейно о церкви села Селеяни и деревни Войны, особенно объ устройствѣ этой церкви и имѣющаго быти причта, и такъ какъ было еще рано, то рѣшилъ ѣхать на ночь въ Заулье. Священникъ Акуловъ чрезъ благочиннаго приглашалъ Владыку посѣтить его домъ, но Владыка отказалъ, сказавши, когда облагородитъ церковь, тогда и я буду. Крестьянамъ деревни Войны, явившимся и неотступно просившимъ объ освященіи церкви повторилъ прежде сказанное. Вы обязаны и должны все исполнить. Благословивъ всѣхъ окружавшихъ и про-

вожавшихъ его, Владыка отправился въ 5 часовъ вечера въ Кокушкино, благочинный проводивъ его и получивъ благословеніе отправился домой.

13 іюля. Владыка прибылъ въ Асовицу, на пути былъ въ селѣ Голышинѣ. Уже было 6 ч. вечера, сопровождаемый благочиннымъ Милосердовымъ, и встрѣченный благочиннымъ Святскимъ и мѣстнымъ священникомъ Павломъ Введенскимъ, сопровождаемый становымъ приставомъ Косьминымъ, Владыка вошелъ въ церковь, осмотрѣлъ св. антиминсѣ, сосуды, ризницу, церковные документы, спросилъ сколько душъ? и есть ли школа? На что ему отвѣчали; что въ селѣ 878 душъ и школа была въ церковной караулкѣ, но съ годъ закрыта, потому что дочь священника учившая дѣтей, вышла въ замужество за воспитанника Каришева, состоящаго діакономъ въ с. Супоневѣ. Слѣдовало ученье продолжать, займитесь, необходимо это дѣлать гов. Владыка. Гдѣ свѣчи берутся? Въ складѣ. Тогда же провѣрена была записная книжка съ приходасходными книгами. Ведутся ли Собесѣдованія? Все это спрашивалъ Владыка у благочиннаго. Благословляя народъ, Владыка сказалъ: церковь хороша, помѣстительна, только совнѣ необходимо опутурить и предложилъ прихожанамъ способъ этой работы, она будетъ прочна, подъ кирпичемъ и покрыть масляною краскою, у васъ своя конопля и это будетъ стоять дешево, прихожане отвѣтали, постараемся, а Владыка продолжалъ, церковь ваша, и вы должны о ней стараться. Ограду вокругъ церкви нынѣ слѣдали и еще неокончили. Къ священнику Введенскому обратился Владыка и спросилъ: церковь холодная, а зимою тепло бываетъ? отвѣтъ былъ таковъ: когда народа соберется много, бываетъ тепло, Владыка входитъ въ

предѣлъ трапезный съ пѣніемъ тропаря Казанской Божіей Метери, по выходѣ говорилъ съ священникомъ объ устройствѣ школы грамотности, необходимо учить, псаломщикъ можетъ заниматься, а мы дадимъ книгъ прихожанамъ, ученіе свѣтъ, а неученые тьма, грамотному вездѣ хорошо, учитесь. По приглашенію священника пожаловалъ Владыка въ его домъ, жена священника встрѣтила его съ хлѣбомъ и солью, благословилъ дѣтей его, говорилъ ласково со всѣми, откупалъ стаканъ чаю, спросилъ много верстъ до Пьянова? 4-ре. Необходимо ѣхать и еще разъ благословилъ священника и семейныхъ его, сопровождаемый народомъ, державшимся за колеса экипажа, такъ какъ дорога была подъ гору благословлялъ народъ на дорогѣ, стоявшихъ подлѣ дворовъ, одинъ бывшій церковный староста Лебуновъ, только сдавшій свою должность другому Чеботареву, стоя на крыльцѣ дома своего, держалъ не большой хлѣбъ на рукахъ, Владыка благословилъ оный, народъ работавшій на поляхъ бѣжалъ, и хваталъ такъ сказать, на лѣту, благословіе, Владыка благословлялъ всѣхъ, благословлялъ поля, нивы и луга еще неубранныя. Владыкѣ предварительно доложено было, что ѣхать по гати и мостамъ неудобно, тогда онъ сошелъ съ экипажа и шествовалъ пѣшкомъ, благословляя народъ бывшій на гати, бывшихъ на мельницѣ и арендатора, мельница плохо работаетъ? воды нѣтъ, скоро, совсѣмъ остановится; говорили ему необходимо молиться о дождѣ. Гать, по которой шествіе продолжалось, была подправлена и покрыта рогозою, травою растущею на берегу рѣки Усожи. Трезвонъ колоколовъ Асовицкихъ сливался съ Пьяновскими, шествіе Владыки было торжественное взоспѣть на гору — начало села, Владыка благословилъ предложенный ему прихожанами хлѣбъ

